
v našich i zahraničních časopisech obsahuje více 
než padesát titulů. Kromě již zmíněné monogra
fie o toxikománii je známá a cenčná i drobnější 
monografická práce Mláde ž a drogy (ve dvou 
vydáních: t 974 a upraven é vydání 1977 ). Vyvr
cholením jeho teor e tické práce je pozoruhodný 
a originální interakční model drogových závis
lostí a jevů příbuzných DOPER-t, který stále roz
víjel a věnoval mu nčkolik časopiseckých stu
dií. Tento model komplexně znázorňuje ty sub
systémy a jejich interakce, které je třeba brát 
v úvahu při teoretické analýze, plánování a vy
hodnocování výzkumu i praktických opatření, 
která se týkají drogové závislosti. 

Pro česko u psychologii byla významná Urba
nova spolupráce na návrhu českého názvosloví 
a jednotné signatury Rorschachova experimen
tu z r. 1957. Autorsky se také podílel na několi 
ka uče~nicích l ékařské psycho logie a psychote
rapie. Učastníci našich i mezinárodních včdec
kých setkání znají E. Urbana také z jeho četných 
(více než 40) referátů a diskusních vystoupení. 

V r. 1958 byl jedním ze zakládajících členů 
Československé psychologické společnosti při 
ČSAV, předchůdkynč nynčjší Českomoravské 
psychologické společnosti . Byl dlouholetým 
předsedou sekce klinické psychologie, vedl sku
pinu pro teorii a praxi projektivních metod a sku
pinu pro náboženskou psychologii. Významně se 
spolupodílel na organizaci tradičních klinicko 
psychologických cinů. Byl také č l enem několi 
ka českých i zahraničních vědeckých společnos
tí. Je ho rozsáhlé jazykové znalosti našly své 
uplatnění při práci v terminologické komisi Čes
ké psychiatrické společnosti. 

PhDr. Eduard Urban byl uznávaným odbor 
níkem v klinické psychologii , drogové závislosti, 
skupinové psychoterapii a byl také oblíbeným a 
v„lženým vysokoškolským učitelem. Byl člově
kem hluboce vzclčlaným, s nebývale rozsáhlým 
kulturním, filozofickým a náboženským záze
mím. Byl velmi kultivovaný a citlivý. Svými zá
jmy přesahoval i do oblasti literatury, hudby a 
výtvarného umění. Jen někteří o něm také vědí, 
že je autorem několika zasvěcených předmluv 
k českým překladům dčl Stefana Zweiga. 

V posledních letech života, kdy se mu zhor
šovalo zd raví, nesl svůj údčl statečně a trpělivě, 
stejně jako se léta dokáz a l starat o svého vážně 
nemocného otce. Do posledních dnů mu byla 
oporou jeho víra a několik věrných přátel , kteří 
mu různým způsobem mohli již jen částečně vrá
tit to cenné, co od něho dostávali . 

I když jsem nebyl jeho studentem, přesto Edu
arda Urbana považuji za svého učitele; později 
se stal i mým kolegou a přítelem. Vzpomínám 
na něho s dojetím a velice rád a zároveň i s po
citem vděčnosti, že mi osud dopřál možnost být 
dlouhá léta v jeho blízkosti. Byl to moudrý a las
kavý člověk, jakých v životě nepotkáme mno-

278 / Zprávy 

ho. Když jsem psal medailónek k jeho šedesáti
nám, vyškrtla mi ještě tehdy - bylo to začátkem 
r. 1989 - redakce větu: ,,Uprostřed proměn časů 
a života dokázal zůstat věrný svým mravním zá
sadám." Dnes ji tedy píšu znovu, protože o něm 
platila a stále platí. 

Z. Kuťák 
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J 00 . VÝROČÍ NAROZENÍ JANA 
DOLEŽALA ( J 902 - 2002) 

Slavnostní shromáždění (6 . 4. 2002) u příleži
tostí 100. výročí narození vnorovského rodáka, 
univerzitního profesora Jana Doležala, připravil 
a organizačně zabezpečil Obecní úřad Vnorovy , 



starosta J. Břečka, místostarosta Z. Svoboda , čle
nové rady a zastupitelstva. Oslavu I 00 . výročí 
inicioval a intenzivně se na její přípravě podílel 
F. Podškubka. 

Kulturní program připravila a uváděla paní 
učitelka J. Levová, neteř prof. Doležala. V po 
řadu vystoupili folklorní soubor Spinek ze Vno
rov a žáci ZŠ Vnorovy pod vedením paní J. 
Smutné a paní učite lky I. Michálkové, cimbálo
vá muzika Spinek s primáškou A. Kadubcovou 
a vedoucím J . Smutným. 

Obecní úřad Vnorovy vydal publikaci „Ke 
100. výročí narození univerzitního profesora 
Jana Doležala ", kterou sestavili J. Břečka a F. 
Podškubka z příspěvků S. Hermochov é, J. Šti
kara a A. Studničky. 

Odhalení pamětní desky na rodném domě 
prof. Doležala a následného kulturního pořadu 
se zúčastnili občané Vnorov a okolí, jeho pří
buzní s rodinami, včetně dcery - Soni Her
mochové, sestry Ludmily Tomečkové, bratra 
Miloše Doležala a další významní hosté. 
Českomoravskou psychologickou společnost 

zastupovali J. Šturma (předseda společnosti) a 
J. Janoušek, katedru psychologie FF Univerzity 
Karlovy v Praze M. Rymeš (vedo ucí katedry), 
J. Štikar a P. Uhlář. D;íle se dostavili zústupci 
sousedních měst a obcí a Pedagogicko-psycho 
logické poradny Hodonín. Videozáznam z celé
ho průběhu oslav pořídil a střihově upravil J. 
Dvorský. 

Starší generaci_je prof. Doležal znám zejmé
na jako ředitel Ustavu lidské práce (clo roku 
1946 ), vedoucí katedry psychologie a ředitel 
Psychologického ústavu Univerzity Karlovy na 
FF UK, zak lad atel časopisu Československá psy-

chologie a její první šéfredaktor a jako dlouho
letý předseda Československé psychologick é 
společnosti. 

Profesor Doležal hyl vždy považován přede
vším za vynikajícího metodologa a organi~áto
ra vědy. To platí nejen pro jeho činnost v Usta
vu lidsk é práce, na filozofické fakultě Univerzi
ty Karlovy a v časopisu Československá psycho
logie. Stál u zrodu nového plánu výuky jednoo
borové psychologie v padesátých letech a vybu
doval jednu z nejlepších psychologických labo 
ratoří v rámci univerzity. Nemálo významná byla 
i jeho činnost aplikační a konzultační, vyplýva 
jící jak z jeho dlouholetých zkušeností v průmys
lu , tak z jeho širokého vzdělání. 

Katedra psychologie získala listinn ý materiál 
z pozůstalosti prof. Doležala, který představuje 
sbírku významnou pro hodnocení vývoje psy
chologie v Československu. Je uložena v Ce let
né ul. 20 ve 3. p. 

Profesor Doležal dal příklad svou osobností 
ve vztahu k vědecké práci. Snažil se o jemnou 
analýzu psychologických jevů, která smčřovala 
až k jejich podstatě . Čistota výzkumné práce 
v Psychologickém ústavu podle něho spočívala 
v důsledné kontrole experimentálních promčn
ných. Jeho žáci a pokračovatelé si osvojovali již 
tehdy pod jeho vedením nejen metody kvantita
tivní, též kvalitativní analýzy. Získali mnoho 
zkušeností s interpretací dat jak v laboratorních 
podmínkách, tak mnohdy i při analýze úkolů 
společensky významných přímo v praxi. 

V seminářích profesora Doležala byl i účast
níci vedeni k samostatnému uvažování, rozboru 
přednesených názorů, k vyvozování logických 
důsledků a ke konfrontaci se skutečností. 

.I. Hoskovec, J. Štikar 
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